

УГОЛОК РОССИИ – ОТЧИЙ ДОМ

«БЕЗ ПРОШЛОГО НЕТ БУДУЩЕГО» – В ИСТИНЕ ЭТОГО УТВЕРЖДЕНИЯ МЫ УБЕЖДАЕМСЯ КАЖДЫЙ ДЕНЬ. НО, К СОЖАЛЕНИЮ, ЗА ДОЛГИЕ ДЕСЯТИЛЕТИЯ НЕЗАСЛУЖЕННОГО УНИЧТОЖЕНИЯ БЕЗБОЖНОЙ ВЛАСТЬЮ ДУХОВНЫХ ЦЕННОСТЕЙ МЫ ЗАБЫЛИ, ИЛИ ЕДВА ПОМНИМ, СВОИ КОРНИ. В ПОГОНЕ ЗА МАТЕРИАЛЬНЫМИ МИРСКИМИ БЛАГАМИ, ИЗМЕНЧИВЫМ ПРЕСТИЖЕМ И ВЫСОКИМ СТАТУСОМ В ОБЩЕСТВЕ МЫ УБИВАЕМ В СЕБЕ, ПОЖАЛУЙ, САМОЕ ЦЕННОЕ, ЧТО ДЕЛАЕТ НАС ЛЮДЬМИ В МОРАЛЬНО-ПРАВСТВЕННОМ ЗНАЧЕНИИ ЭТОГО СЛОВА – ПАМЯТИ О СВОИХ ПРЕДКАХ, ОБ ИХ ТРАДИЦИЯХ. НО, К СЧАСТЬЮ, ЛУЧИ СВЕТА, ХОТЬ И ПОСТЕПЕННО, НО ВСЕ ЖЕ ПРОБИВАЮТСЯ СКВОЗЬ ТЬМУ.

21 октября 2012 г. впишется золотыми буквами в историю хутора Николаевского, в прошлом слободы Николаевка Николаевской волости Хоперского округа области Войска Донского. Спустя 76 лет на месте Успенской церкви установлен Поклонный крест. Благодаря кропотливой работе учителей и учащихся Николаевской школы под руководством Л.Н. Мельниковой было определено место, где с 1850 по 1936 годы находилась Успенская церковь.

Работая с документами Государственного архива Ростовской области, мы узнали, что с XIX века наш хутор входил в Николаевскую волость Хоперского округа области Войска Донского, именуясь слободой Николаевка (Демьяновка). По сравнению с другими близлежащими населенными пунктами она имела наибольшее количество дворов и жителей (96 дворов в Николаевке, х. Верхне-Кардаильский – 48). Именно в слободе Николаевка в 1850-м тцанием помещицы дочери полковника девицы Александры Васильевны Красностановой и вдовы войскового старшины Павлы Николаевны Протопоповой была построена Успенская церковь. Здание деревянное, на каменном фундаменте, с такою же колокольнею, прочное. Крыша покрыта железом. По числу прихожан церковь вместительная. Ограда вокруг нее деревянная, новая. Престол в храме один: во имя Успения Божьей Матери. Утварью церковь снабжена достаточно. По шта-



Участники художественной самодеятельности А.П. Павленко, Н.В. Чернова, Л.И. Татушвили.

ту при ней были положены священник, псаломщик.

Из рассказов Василия Семеновича Назарова, уроженца х. Красностановского, известно, что церковь строили из дуба. Лес возили на быках из Камышина по шляху. Церковь рубленая, построена без единого гвоздя. Украшали ее два купола: один – шире, другой – острее, с огромным колоколом. На вершине куполов находились кресты. Колокольный звон раздавался не только по религиозным праздникам, но и в тот момент, когда случался пожар или какое другое происшествие. Сам колокол находился сверху, а веревка от него спускалась до самой земли. Слышимость тогда была не то, что сейчас, поэтому звуки колокола нашей церкви доносились не только до близлежащих, но даже и до отдаленных сел. Купола золотом переливались на солнце, их было видно издали, очень завораживали своей красотой.

Дома для священно- и церковнослужителей на церковной усадебной земле были построены тцанием бывшего церковного старосты Феодула Димитрова в 1888-1890 годах

ПОКЛОННЫЙ КРЕСТ

и составляли собственность церкви. Ей принадлежали также церковно-приходская школа и церковная караулка. Школьное здание деревянное, на кирпичном фундаменте, светлое, крытое железом, рассчитано на 40 учащихся, без квартиры учителя. Караулка для сторожа, как и школа, была тоже деревянная, покрыта тесом. В церковной библиотеке находились все подлежащие до церковного круга книги. Также имелись книги, предназначенные для чтения, в количестве 90 томов. Одна из таких книг сохранилась у жителя нашего хутора Ю. Ткачева.

Из документов ГАРО (послужные списки) известно, что с 1911 г. в Успенской церкви священником был Иван Онисимович Тищенко. Родился он 16 сентября 1885 года. Наград не имел. Происхождение: сын крестьянина. 5 октября 1911 года был рукоположен настоятелем священником к Успенской церкви слободы Николаевка. Помимо этого он занимал должность законоучителя Николаевской одноклассной церковно-приходской школы, а с 31 декабря 1911-го – законоучителя Николаевского министерского училища. Иван Онисимович Тищенко был женат на дочери судебного механика Александре Николаевне Леоновой, родившейся 19 апреля 1890 года. В 1912 году в их семье

родилась дочь Вера, а через год – Елизавета. 7 ноября 1911 г. Епархиальным начальством исполняющим должность псаломщика в Успенской церкви был назначен Алексей Иванович Сенюткин (10 марта 1893 г.р.). Сын казака, холост, наград не имел. 15 июня 1909 года он окончил курс Усть-Медведицкого духовного училища. С 1 сентября 1909 г. по 1 сентября 1910-го обучался в Донской Духовной семинарии. В сентябре 1911 г. получил звание учителя церковно-приходской школы. 9 января 1915 г. Его Преосвященством утвержден штатным псаломщиком.

При церкви состоял старостою церковным крестьянин Иван Александрович Сидунов, который должен был в сентябре 1911 г. получил звание учителя церковно-приходской школы. 9 января 1915 г. Его Преосвященством утвержден штатным псаломщиком.

Стояла Успенская церковь недалеко от кладбища, на холме. Устремившись ввысь, она была видна за много километров вдаль. Позже на этом месте построили весовую и зернохранилище. Сейчас и этих построек уже нет, но если пойти на холм, можно увидеть большую яму, которая и позволяет определить более точное местонахождение бывшей церкви.

Действовала Успенская церковь по 1931 год. С 1932 по 1935 служба не

велась, в здании хранили колхозное зерно. В течение 1935-1936 годов проводились мероприятия по закрытию Успенской церкви. Об этом свидетельствуют Постановления Сталинградского Краевого исполнительного Комитета Советов рабочих, крестьян и красноармейских депутатов и другие материалы о закрытии по желанию населения церкви в селе Николаевском Н. Николаевского района от 15 апреля 1935 г. – 5 мая 1936 г. (ГАВО, Ф. 2059, оп. 2, д. 698, л. 22, д. 728, л.1, д. 788, л.6). И вот

жители хутора сожалют о том, что власти закрыли Успенскую церковь. Сегодня далеко не каждый из односельчан имеет возможность посетить храм, его еще нет. В настоящее время жизненно необходимо возрождение духовного мира, который разрушили, не задумываясь о нашем будущем.

21 сентября на сходе жителей х. Николаевского учи-

это пресловутое «по желанию населения».

Известно об этом и из воспоминаний старожилов. По словам Михаила Евдокимовича Барышника, в 30-е годы XX века житель села Николаевка Георгий Тихонович Смагин ездил в райисполком, хлопотал, чтобы после того как церковь закроют, было разрешено ее разобрать и построить школу. В хуторах, жители которых являлись когда-то прихожанами Успенской церкви, проходили



Самые маленькие помощники.

общие собрания колхозников (1935-1936 г.г.), целью которых являлось ходатайство перед Николаевским сельским советом о закрытии храма. Результатом тому стало Постановление Президиума Сталинградского Краевого исполнительного Комитета № 1219 от 3 мая 1936 г., решением которого разрешено закрыть церковь и использовать для общественных целей. Согласно отчету Ново-Николаевского райисполкома, 5 июня 1936 г. Успенская церковь была закрыта. Бывшее церковное здание передали Николаевскому сельсовету на строительство новой школы.

Из материала разобранной церкви под руководством Г.Т. Смагина и по его чертежам плотники Андрей Демьянович Дегтярев, Илья Васильевич Рубанов и другие построили школу. Вот с тех пор она, ранее Николаевская семилетняя, а в настоящее время Николаевская основная общеобразовательная школа – филиал МКОУ «Верхнекардаильская СОШ» стоит в том же виде.

К сожалению, изображения Успенской церкви найти не удалось. Но учащиеся Николаевской школы под руководством учителя технологии И.А. Щелокова выполнили макет по описаниям и воспоминаниям старожилов. В.С. Назаров даже сделал нам набросок здания по памяти.

Церковь была закрыта и разрушена, но большинство людей продолжали тайно читать молитвы, обращаясь к ликам святых. Многие сохранили иконы, благословляли ими своих детей, передавали образа наследни-

теля и учащиеся нашей школы предложили возвести Поклонный крест на месте Успенской церкви. Большинство односельчан с радостью восприняли эту идею и поддерживали ее, как могли: кто-то помогал материально, кто-то работал на строительстве Креста. Идею о создании Поклонного креста и поддержанию в хуторе духовных традиций одобрил и глава администрации Верхнекардаильского сельского поселения А.М. Татаренко. Проект был претворен в жизнь

на средства благотворителей – жителей х. Николаевского, фермерских хозяйств В.А. Трубникова, В.П. Халанского, Н.Н. Сотникова, В.Ф. Зотьева, О.В. Никулиной, В.М. Куренкова, Ю.И. Долбнева и частных лиц – А.Ю. Моргунова, С.И. Ежова, В.П. Голубенко, В.И.

Марчикова, С.В. Козловцева. Совместно с инициаторами проекта они проявили понимание необходимости внести хоть самую скромную лепту в это благое дело. Крест был изготовлен жителем нашего хутора И.А. Щелоковым. Особые слова благодарности хотелось бы сказать и тем, кто, несмотря на свою занятость, работал на стройплощадке. Это В.Н. Павленко, И.И. Павленко, В.В. Романенко, В.В. Коломыцев, В.В. Чернов, И.Г. Дьяченко, А.П. Назаров, Н.И. Дегтярев, В.А. Курсов, В.Г. Щербанев, А.А. Митрофанов, В.П. Халанский.

... Наступил волнующий день, которого с трепетом в душе ждали все Николаевцы. 21 октября площадь вокруг Креста постепенно наполнялась православными верующими. Поклониться святыне на место освящения пришли не толь-



Макет Успенской церкви.

ОТ СЕРДЦА И ДЛЯ ВСЕХ

ко жители хутора, приехали гости из х. Верхнекардаильского и с. Пески Воронежской области. Сама природа радовалась этому событию, солнце светило с особым теплом и яркостью. А Крест золотом сиял на фоне ясного голубого неба. Возглавил чин освящения настоятель храма Георгия Победоносца (х. Двойновский) отец Димитрий. Ровно в 12.00 он начал молитву. И его слова слушали с повышенным вниманием, каждое слово согревало сердца присутствующих. Торжественная церемония длилась тридцать минут, но за это время все почувствовали благодатную радость. Жители хутора испытали гордость за причастность к этому таинству. Отец Димитрий в своей краткой речи подчеркнул, что Крест призывает ангелов, которые будут оберегать жителей и гостей хутора, защищать нас от всего плохого, в том числе от нехороших помыслов, которым не место в наших душах. Он также выразил огромную благодарность людям, которые участвовали в этом благом деле, пожелал всем здоровья, мира и благоденствия.

После церемонии освящения всех пригласили на праздничный концерт, который был подготовлен учителями Николаевской школы Т.В. Павленко, Н.В. Халанской, А.И. Павленко. Медовым караваем были встречены в здании школы жители и гости хутора. Глава администрации Верхнекардаильского сельского поселения А.М. Татаренко поздравил всех собравшихся с этим замечательным событием в жизни Николаевцев. Он отметил значимость установки Поклонного креста для жителей хутора, теплоту и любовь, с которой он изготовлен, и выразил надежду, что Крест станет источником духовного тепла и света для всех, кто здесь живет и приезжает сюда.

На концерте звучали стихи и песни в исполнении учащихся школы. Особое удовольствие получили зрители, услышав пение своих односельчан А.П. Павленко, Н.В. Черновой, Л.И. Татушвили, В.Н. Павленко, Н.В. Халанской, А.И. Павленко, М.Ю. Клюевой. В конце праздника каждый из гостей получил фигурку ангела, которая будет напоминать им об этом радостном событии. В этот день особым светом были наполнены наши души. Никто не остался равнодушным. Каждый нес с собой частичку доброты, любви к людям, к своей малой родине.

Поклонный крест возвышается у въезда в хутор. Теперь каждый, кто прибывает в Николаевский, будет любоваться высоким резным Крестом, который, как безмолвный страж, охраняет всех жителей и гостей хутора от зла и невзгод. Мы установили Поклонный крест, прежде всего, чтобы украсить свою собственную душу. И дай Бог, чтобы он воодушевил хуторян и помог преодолеть все трудности нашей жизни.

Т. ПАВЛЕНКО.